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BREXIT
ΝΑΙ ή ΟΧΙ;

από το βρετανικό δηµοψήφισµα και µε τα απο-
τελέσµατα των δηµοσκοπήσεων να µην αφή-
νουν περιθώρια εφησυχασµού, τα λόγια αυτά 
αντηχούν στους διαδρόµους του Berleymond 
(το κεντρικό κτίριο της Κοµισιόν). Στη ρεαλπο-
λιτίκ, όµως, οι τεχνοκράτες και οι πολιτικοί τους 
προϊστάµενοι πρέπει να είναι έτοιµοι από νω-
ρίς για όλα τα ενδεχόµενα.

Αν οι Βρετανοί επιλέξουν να µείνουν στην 
Ε.Ε., τότε θα αρχίσουν να «απολαµβάνουν» 
τις τέσσερις-πέντε βελτιώσεις που προέβλεπε 
η συµφωνία του Φεβρουαρίου (λιγότερα δι-
καιώµατα για τους αλλοδαπούς εργαζόµενους, 
αναποµπή κοινοτικών οδηγιών, λόγο στην ευ-
ρωζώνη κ.ά.).

Αν επιλέξουν να φύγουν, τότε, όπως έχουν 
δηλώσει οι υπόλοιποι «27», δεν θα γίνει επανα-
διαπραγµάτευση για τη βελτίωση των βρετανι-
κών προνοµίων. «Κανείς δεν θα τους κυνηγή-
σει για να µείνουν», λέει έµπειρος διπλωµάτης.

Τι θα συµβεί στην Ε.Ε.;
Σε µια τέτοια περίπτωση, τα σενάρια περιπλέ-
κονται και εν πολλοίς οι εξελίξεις θα εξαρτηθούν 
και από τις τάσεις που θα δηµιουργηθούν µετά 
τις εκλογές σε Ισπανία, Γαλλία, Ολλανδία, Γερ-
µανία και Ιταλία, µέχρι το φθινόπωρο του 2018.

Μια σχολή σκέψης στην Ε.Ε. εκτιµά ότι η πα-
ραµονή της Βρετανίας στην Ενωση αποτελεί 
τροχοπέδη στην εµβάθυνση και την ολοκλή-
ρωση. Οι εξαιρέσεις και οι επιστροφές από τον 
κοινοτικό προϋπολογισµό ήταν το κακό παρά-
δειγµα για πολλούς στην Ε.Ε. και οι βρετανικές 
ιδιορρυθµίες καθυστερούσαν ή ποδηγετούσαν 
τις αποφάσεις στην κοινή εξωτερική πολιτική.

Αυτή η σχολή σκέψης λέει ότι τώρα οι υπό-
λοιποι «27» οφείλουν χωρίς δικαιολογίες να κά-
νουν σοβαρά βήµατα εµβάθυνσης στην τρα-
πεζική ένωση, στο ευρώ, στον προϋπολογισµό, 
στην κοινή εκπροσώπηση της ευρωζώνης στο 
∆ΝΤ και στους διεθνείς οργανισµούς. Κοινώς, 
να επιταχύνουν τη διαδικασία της ολοκλήρω-
σης, δείχνοντας ως παράδειγµα την «κακή τύχη 
των Βρετανών εκτός ευρώ». Η τύχη της Βρετα-
νίας εκτός ευρώ, κατά 90%, θα είναι, σύµφωνα 
µε τις Βρυξέλλες, άσχηµη, όµως το ότι οι υπό-
λοιποι Ευρωπαίοι θα διαλέξουν την εµβάθυν-
ση ως απάντηση δεν είναι καθόλου σίγουρο.

«Ο λαϊκισµός είναι πια ενδηµικό φαινόµε-
νο σε όλη την Ε.Ε. Ουτοπικές θεωρίες, δηµόσι-
οι παραλογισµοί, ακροδεξιά ρητορική, αναρ-
χική αντίληψη και οργανωµένα συµφέροντα 
πολύ µικρών ανθρώπων, που έχουν ξεχάσει 
ότι “η Ενωση είναι η απάντηση για να µη σφα-
χτούµε µεταξύ µας” (όπως έλεγε και ο Γεώργι-
ος Γλυνός), έχουν εµποτίσει τον δηµόσιο λόγο 
και έχουν µπει σε κάθε σπίτι. Οι κυβερνήσεις 
-ανεξαρτήτως προσδιορισµού- καρπώνονται τα 
καλά της Ε.Ε. και κατηγορούν για ό,τι στραβό 
τις Βρυξέλλες - τις Βρυξέλλες που οι ίδιοι καθο-
δηγούν και περιορίζουν». Ο πρόεδρος της Κο-
µισιόν Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ έχει αναφερθεί σε 
όλα τα παραπάνω σε ανύποπτο χρόνο.

Αν λοιπόν οι πολίτες έχουν εξωθηθεί, µε πλή-
ρη ευθύνη των συστηµικών Ευρωπαίων, να 
αγκαλιάσουν τον παραλογισµό, είναι πολύ πι-
θανό να δούµε και άλλα δηµοψηφίσµατα και 
άλλες αποχωρήσεις. Και τότε όλα τα ενδεχόµε-
να είναι ανοιχτά.

Η Βρετανία θα διαπραγµατεύ-
εται για δύο χρόνια το πώς 
θα φύγει, µε την οικονοµία να 
απειλείται µε ύφεση και τα 
ξένα κεφάλαια να φεύγουν
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 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ απ’ ό,τι φαίνεται 
εκ πρώτης όψεως θα είναι οι επιπτώσεις εν-
δεχόµενου Brexit στην ελληνική οικονοµία. 
Και αυτό διότι δεν αφορούν µόνο τον άµε-
σο αντίκτυπο στους επιµέρους τοµείς -όπως 
η επιχειρηµατικότητα και ο τουρισµός- αλλά 
θα πρέπει να αποτυπωθούν σε ένα ευρύτε-
ρο µακροοικονοµικό περιβάλλον, µε κύριο 
χαρακτηριστικό την αβεβαιότητα. ∆ηλαδή 
ό,τι χειρότερο για την Ελλάδα, που την προ-
σεχή περίοδο έχει ανάγκη από σταθερά δε-
δοµένα ώστε να διασφαλίσει την εµπιστο-
σύνη στην αγορά και την πρόσβαση στις 
πολυπόθητες επενδύσεις. Σε κεντρικό επί-
πεδο, ενδεχόµενο Brexit θα διαµορφώσει 
τέσσερα βασικά ζητήµατα για την ελληνι-
κή οικονοµία:

1 Θα στερήσει πόρους από τον κοινοτικό 
προϋπολογισµό, ο οποίος κατά ένα µε-

γάλο τµήµα του διοχετεύεται προς τις ασθε-

νέστερες οικονοµίες, όπως η ελληνική. Η κα-
θαρή συµµετοχή της Βρετανίας στον προ-
ϋπολογισµό της Ε.Ε. φτάνει τα 5 δισ. ευρώ, 
ποσό που αντιστοιχεί στο 11% του συνόλου. 
Το ποσοστό είναι σηµαντικό -ιδιαίτερα κα-
θώς προέρχεται από µία πηγή- και η απόπει-
ρα αντικατάστασής του από ενισχύσεις άλ-
λων χωρών είναι βέβαιο ότι θα συναντήσει 
ισχυρές αντιστάσεις, προκαλώντας ανησυ-
χία για το εάν οι χρηµατοδοτικές ενισχύσεις 
της χώρας θα µπορέσουν να συνεχιστούν 
µε τους σήµερα σχεδιασµένους ρυθµούς. 
Σε κάθε περίπτωση, ακόµη και αν η ενίσχυ-
ση της Ελλάδας δεν περικοπεί, θεωρείται βέ-
βαιο ότι για µεγάλο διάστηµα θα περάσει 
από συµπληγάδες.

2 Το πιθανότερο σενάριο αναφέρει ότι 
τυχόν Brexit θα περιορίσει τους ρυθ-

µούς ανάπτυξης στον πυρήνα της ευρω-
ζώνης, µε αρνητικό αντίκτυπο και στις χώ-
ρες της περιφέρειας, όπως η Ελλάδα. Κατά 
το ίδιο σενάριο, οι προοπτικές ανάπτυξης 
και της ελληνικής οικονοµίας θα πρέπει να 
αναθεωρηθούν.

3 Η ελληνική οικονοµία θα κληθεί να αντι-
µετωπίσει το ευρύτερο περιβάλλον αβε-

βαιότητας που θα προκύψει από ενδεχόµε-
νο Brexit. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, οι ξένες 

επενδύσεις (ιδιαίτερα σε χώρες αυξηµένου 
ρίσκου όπως η Ελλάδα) θα ανασταλούν για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα, καθώς οι επενδυ-
τές ανά τον κόσµο θα αναµένουν την οµα-
λοποίηση της κατάστασης. Για τη χώρα µας, 
που έχει ποντάρει σε αυξηµένες επενδύσεις 
το επόµενο διάστηµα, µια βρετανική έξοδος 
είναι το χειρότερο δυνατό σενάριο.

4 Τυχόν Brexit θα αυξήσει τη µεταβλητό-
τητα των αγορών, που αναµένεται να κι-

νηθούν προς µία «τιµολόγηση» της διάσπα-
σης της Ε.Ε. Μια πρώτη επίπτωση θα αφο-
ρά βέβαια τα οµόλογα των χωρών της ευ-
ρωπεριφέρειας, που ήδη έχουν πάρει την 
ανιούσα εν αναµονή των αποτελεσµάτων. 
Με τα spreads να διευρύνονται, η προσπά-
θεια για έξοδο της Ελλάδας στις αγορές θα 
γίνει δυσκολότερη, υπονοµεύοντας τη µα-
κροοικονοµική οµαλοποίηση.

Οι επιχειρήσεις 
Σε περίπτωση που οι Βρετανοί ψηφίσουν 
έξοδο από την Ε.Ε., εκπλήξεις θα υπάρξουν 
για τις επιχειρήσεις και το εµπόριο, που θα 
βρεθεί αντιµέτωπο µε µια νέα εικόνα -και 

µάλιστα σταδιακά- καθώς θα αναθεωρηθεί 
το σύνολο της σχετικής νοµοθεσίας. Ας µην 
ξεχνάµε ότι στην Ελλάδα δραστηριοποιού-
νται δύο βρετανικοί κολοσσοί (αµφότεροι 
µε µεγάλα επενδυτικά προγράµµατα στη 
χώρα µας): η Dixons των ηλεκτρικών συ-
σκευών, που ελέγχει την ηγέτιδα αλυσίδα 
Κωτσόβολος, και η Vodafone, που αποτελεί 
έναν από τους ισχυρότερους παίκτες των τη-
λεπικοινωνιών. Αντίστοιχα, η Βρετανία είναι 
παραδοσιακός προορισµός για τα ελληνικά 
γαλακτοκοµικά προϊόντα (µε επικεφαλής τη 
ΦΑΓΕ, αλλά και επιχειρήσεις όπως η Κρι-Κρι, 
η Ηπειρος κ.λπ.) και πρόσφατα για την ελλη-
νική βιοµηχανία φαρµάκου και κοσµητικής 
(Frezyderm κ.λπ.), αλλά και για έναν µεγάλο 
όγκο αγροτικών προϊόντων (νωπών και συ-
σκευασµένων). Συνολικά, το 1,7% των ελ-
ληνικών εξαγωγών κατευθύνεται στη Βρε-
τανία, αριθµός που δεν είναι διόλου ευκα-
ταφρόνητος, ιδιαίτερα ως προς τον αριθµό 
των ελληνικών επιχειρήσεων που µπορεί να 
επηρεάσει ενδεχόµενο Brexit.

Μια βρετανική έξοδος από την Ε.Ε. θα 
έχει επιπτώσεις και σε µια σειρά από πα-
ραδοσιακές σχέσεις των Ελλήνων µε τη Γη-
ραιά Αλβιώνα:
Καταθέσεις: Με δεδοµένο ότι ένας σηµαντι-

κός αριθµός Ελλήνων διατηρεί καταθέσεις σε 
βρετανικές τράπεζες ή σε βρετανικούς «πα-
ραδείσους» (Isle of Man κ.λπ.), τυχόν έξο-
δος της Βρετανίας δεν θα είχε καµία επίπτω-
ση στους λογαριασµούς τους. Αντίθετα, τα 
στοιχεία τους πιθανόν να ήταν πλέον πιο δύ-
σκολα προσβάσιµα από το ευρωσύστηµα.
Ναυτιλία: Καµία σηµαντική αλλαγή δεν ανα-
µένεται να προκύψει και για τα ελληνικά ναυ-
τιλιακά γραφεία που διατηρούν την έδρα 
τους στη Μεγάλη Βρετανία. Οι επιπτώσεις 
αφορούν περισσότερο τον επαναπροσδιο-
ρισµό της βρετανικής οικονοµίας διεθνώς, 
παρά την όποια σχέση µε την Ελλάδα.
Ακίνητη περιουσία: Επιπτώσεις δεν αναµέ-
νεται να υπάρξουν ούτε για τους Ελληνες κα-
τόχους ακίνητης περιουσίας στη Βρετανία 
(κυρίως στο Λονδίνο), οι οποίοι θα χρεια-
στεί να αναµείνουν τον επαναπροσδιορισµό 
της φορολόγησής τους ως κάτοικοι µιας χώ-
ρας εκτός Ε.Ε.
Εργασία: Σηµαντικός αντίκτυπος θα υπάρ-
ξει στους Ελληνες εργαζόµενους (µόνιµα ή 
ηµιµόνιµα) στη Βρετανία. Γιατροί, τραπε-
ζίτες και δικηγόροι, που απολάµβαναν τα 

προνόµια της ελεύθερης διακίνησης εργα-
ζοµένων εντός Ε.Ε., θα χάσουν τη δυνατό-
τητα άµεσης και χωρίς ιδιαίτερες γραφειο-
κρατικές διαδικασίες πρόσβασης σε καλο-
πληρωµένη εργασία. Αντίστοιχα και για τις 
υπόλοιπες κατηγορίες εργαζοµένων θα απαι-
τείται πλέον επαγγελµατική βίζα (όπως αυ-
τή που ισχύει στις ΗΠΑ), διαµορφώνοντας 
περισσότερες δυσκολίες για όσους ζουν και 
εργάζονται στη Βρετανία.
Φοίτηση: Προβλήµατα θα προκύψουν και 
για τους Ελληνες φοιτητές σε βρετανικά πα-
νεπιστήµια, οι οποίοι θα πρέπει να επιστρέ-
ψουν στα δεδοµένα της δεκαετίας του 1980, 
µε φοιτητική βίζα και -κυρίως- µε ακριβότε-
ρα δίδακτρα.
Τουρισµός: Ο Βρετανός πρωθυπουργός 
Ντέιβιντ Κάµερον δήλωσε πως ενδεχόµενο 
Brexit θα ανέβαζε για κάθε βρετανική οικο-
γένεια τον λογαριασµό των διακοπών στη 
Μεσόγειο (άρα και στην Ελλάδα) κατά 230 
λίρες. Τυχόν Brexit θα κοστίσει στη βρετανι-
κή τουριστική βιοµηχανία περίπου 4,1 δισ. 
λίρες, αλλά θα έχει σηµαντικές επιπτώσεις 
και στην Ελλάδα, όπου οι Βρετανοί τουρί-
στες συντηρούν τα all inclusive πακέτα σε µι-
κροµεσαίες µονάδες, σε προορισµούς όπως 
η Κέρκυρα, η Ζάκυνθος, η Κως και η Ρόδος.

Οι επιπτώσεις στην 
ελληνική οικονομία, αν 

η Βρετανία βγει από την 
Ευρωπαϊκή Ενωση.

Τι θα αλλάξει για 
τουρισμό, καταθέσεις, 

αγορά ακινήτων και 
για όσους εργάζονται ή 

σπουδάζουν εκεί

Οι τέσσερις κίνδυνοι
για την Ελλάδα


